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TM 03 - 2ª SÉRIE - OSNILSON - FILOSOFIA 
 
Questão 01 
“As teorias racionalistas e empiristas da ciência sofrem de graves problemas internos. Os racionalistas, quando tentavam 
justificar proposições advindas de um pensar claro como verdades absolutas, eram, com efeito, obrigados a adotar certas 
noções problemáticas evidentes por si mesmas, [...]. Os empiristas estavam diante de uma série de problemas 

relacionados à falibilidade e ao campo restrito dos sentidos, e do problema de justificar as generalizações que 
necessariamente ultrapassam a evidência proporcionada por determinadas aplicações dos sentidos (o problema da 
indução). Esses problemas internos são graves e suficientes para desacreditar as tentativas filosóficas tradicionais de 
fundamentar uma teoria da ciência com base na natureza humana. Contudo, não considero as dificuldades internas com 

que se depararam o racionalismo e o empirismo tradicional as principais razões para rejeitá-los como explicações 
satisfatórias da ciência. Sou da opinião de que a abordagem geral que exige que se trace a natureza do conhecimento 

científico de acordo com a natureza dos seres humanos que o produzem está fundamentalmente equivocada”. 
(Alan Chalmers) 

 
O texto de Alan Chalmers uma crítica ao racionalismo e ao empirismo como teorias da ciência.  
 
a) Explique a crítica de Chalmers sobre o racionalismo. 
b) Explique a crítica de Chalmers sobre o empirismo. 
 


